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В 2002 году при анализе результатов обобщения ГДИС установлено существенное (в 2-10 раз) уменьшение продуктивности при увеличении депрессии от 0 до 100 ат. Следовательно, при определении эффективности воздействия на пласт необходимо сопоставлять не фактические продуктивности, полученные при разных депрессиях до и после  воздействия на пласт, а  скорректированные продуктивности, приведенные к одной и той же депрессии, например  к  депрессии, при которой будет вестись эксплуатация. 
Предлагается программно-методическая система «ГДИ-эффект» для проведения массовой обработки результатов гидро- и газодинамических исследований скважин (ГДИС) методами ИК, КВД, КП, КВУ и свабирования. 

Система обеспечивает возможность приведения (что ранее никогда не делалось!) основных результатов (продуктивность, дебит, скин-фактор) ГДИС к депрессии эксплуатации и к так называемой оптимальной депрессии, при которой  дебит имеет максимум. 

Предлагаемая методика позволяет за счет привлечения данных ГДИС прошлых лет и данных того же горизонта других скважин уточнить потенциальные добывные возможности скважины и результаты ГДИС (продуктивность, дебит и скин-фактор) текущего заезда на скважину. 

Система позволяет определять приведенные к депрессии эксплуатации два скин-фактора: абсолютный и относительный. Абсолютный скин-фактор и проницаемость, соответствующая потенциальной продуктивности, нужны для гидродинамического моделирования. Относительный скин-фактор нужен для принятия решения о сроке капитального ремонта скважины. 

Приведенные к депрессии эксплуатации дебиты и продуктивности нужны для калибровки данных ГИС (в задаче определения граничных значений коллектор- неколлектор) и сейсмоданных (в задаче прогнозирования резервуара).

Отметим, что система  может быть использована как при оперативной обработке результатов ГДИС (в скважинах, выходящих из бурения, или в эксплуатационных скважинах), так и при перерасчете архивного материала. 
Система «ГДИ-эффект» рассчитана на применение ее гидродинамиками, разработчиками, геологами, геофизиками, инженерами (в сервисных компаниях, территориальных НИПИ, ЦНИПРах, отделах разработки недропользователя, геологических отделах цехов добычи нефти и газа).    

В настоящее время система работает в 40 организациях (81 рабочее место). 

В поставку системы входит обучение специалистов в Москве в течение 4 дней на материале заказчика. Во время обучения специалист не только овладевает техникой работы с системой, но, что особенно важно, получает данные своего месторождения, которые уточняют основные добывные параметры объекта на этапе разведки и разработки.

Для более подробного ознакомления на нашем сайте www.gisgdieffect.narod.ru Вы найдете следующие 3 файла:
1-GDI.doc –  описание стандартной обработки данных ГДИС,

2-GDI.doc – описание комплексной обработки данных ГДИС,

3-GDI.doc – примеры стандартной и комплексной обработки данных ГДИС.
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